



舞胶州湾

与共和国一起成长

深入践行金融工作“政治性、人民性”系列谈之三

青岛农商银行党委书记、董事长王锡峰：

为青岛高质量发展注入金融“动能”

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。习近平总书记在2023年10月召开的中央金融工作会议上强调，要“深刻把握金融工作的政治性、人民性”，系统阐述了中国特色金融发展之路的本质特征，为开创新时代金融工作新局面指明了方向。

坚持金融工作的政治性、人民性，既是检验金融工作的根本标准，也是走好中国特色金融发展之路、建设金融强国的根本保障。作为地方法人银行，青岛农商银行坚决贯彻党中央、省委、市委决策部署，坚定不移走好中国特色金融发展之路，以强有力的金融支撑和高质量的金融服务，为推进中国式现代化青岛实践贡献农商力量。



■青岛农商银行全力打造“青岛人自己的银行”。



■青岛农商银行积极开展金融教育宣传活动。



■青岛农商银行客户经理走访小微企业。



■青岛农商银行发布党建品牌。

坚持以人民为中心的价值取向

牢记“金融报国”，把“政治性”作为根本原则。青岛农商银行作为中国共产党领导下的金融体系的重要组成部分，牢记“金融报国”初心使命，提高政治站位，强化政治担当，切实当好贯彻党中央、省市委决策部署的执行者、行动派、实干家。

践行“金融为民”，把“人民性”作为根本立场。金融工作的人民性集中体现在社会价值上，不能单纯以经济价值来考量，必须从社会价值视角重新审视自身的定位和功能。农商银行的形态区别于国有大型银行、政策性银行、股份制商业银行、城市商业银行，是扎根城乡、距离乡村百姓最近的银行，是金融服务乡村振兴的主力军。

近年来，国内个别中小银行盲目追求规模扩张及无底线的产品创新，没有坚守初心使命，最终产生重大金融风险。究其原因，就是缺乏正确行业价值取向。应坚持以人民为中心的价值取向，以服务实体经济、防范化解风险、深化金融改革为根本任务，以满足人们对美好生活的金融需要为根本目标，以服务中华民族伟大复兴为使命，立足当地开展特色化经营，坚定不移走中国特色金融发展之路。只有树牢这样的价值取向，才能在传承和弘扬中华优秀传统文化的基础上，真正与中国的发展实际相结合，与社会主义核心价值观相结合，才能少走弯路、错路，扎实推动金融高质量发展。

坚决扛牢“地方银行为地方”责任担当

中央金融工作会议提出“加快建设金融强国”，要求“深刻把握金融工作的政治性、人民性”。加快建设金融强国，必须准确把握金融工作政治性、人民性的实践要义，全面提升金融服务实体经济的能力，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线，更好满足人民日益增长的金融需求，不断开创新时代金融工作新局面。

胸怀“国之大者”，强化金融供给。青岛农商银行紧扣深化国家城乡融合发展试验区建

设、打造乡村振兴齐鲁样板先行区等重点工作，深度挖掘、精准满足农户、新型农村经营主体、农业产业化龙头企业、个体工商户、小微企业等普惠经营主体的金融需求，涉农贷款突破640亿元，惠及百万家庭。有力服务高水平对外开放，上半年外汇交易量突破320亿美元，居全省地方法人银行第1位，服务国际结算客户突破万户，占全市外贸客户总量的一半以上，不断提高金融服务的覆盖率、可得性和满意度。

紧扣全市大局，服务实体经济。青岛农商银行坚决扛牢“地方银行为地方”的责任担当，紧密结合自身资源禀赋，把更多金融资源投向发展新质生产力、以科技创新引领现代化产业体系建设、高质量共建“一带一路”等重点领域，扎实做好金融“五篇大文章”，为全市经济社会高质量发展提供有力金融支撑。截至半年末，对实体经济的贷款突破2300亿元，对普惠小微的贷款突破1300亿元，均居青岛地区同行业前列。

心系“民之大事”，打造青岛人自己的银行。青岛农商银行依托遍布城乡的340余家物理网点、1500余处农村普惠金融支付服务点、5400余名员工，建立起服务范围涵盖青岛城市、村庄、社区、市场、偏远海岛等区域的金融服务网络，真正打通金融服务的“最后一公里”；积极拓展渠道、搭建场景、跨界整合，以“金融+场景”的方式，持续优化完善“政银互联e站通”“校园e站通”“丰收e宝”等服务平台，全面服务城乡居民的衣食住行，全力打造青岛人自己的银行。

筑牢风险防线，护航高质量发展。青岛农商银行坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题，积极协助各区市平台企业纾困解难；根据中小金融机构化险的最新改革精神，加快推进村镇银行改制和收购相关工作，在化债工作和化解中小金融机构风险中展现农商担当。坚持把自身风险防控作为重中之重，扎实做好资产质量提升和审计署调查、原银保监会检查问题整改，坚决守住不发生系统性区域性金融风险的底线。

坚定不移走好中国特色金融发展之路

方向决定道路，道路决定命运。踏上全面

深化改革新征程，助力中国式现代化、服务经济社会高质量发展，是新时代金融从业者使命所在、价值所依、力量所向。青岛农商银行坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移走好中国特色金融发展之路，推动金融工作的政治性、人民性融入改革创新、融入公司治理、融入业务发展、融入企业文化，为推进中国式现代化青岛实践贡献农商力量。

将金融工作的政治性、人民性融入战略定位。青岛农商银行在公司治理过程中主动将金融工作的政治性、人民性融入战略制定、市场定位、风险管理等全过程各方面，持续改革完善内部治理机制、经营机制、管理机制、考核机制、联动机制，激发经营活力和内生动力，实现更有效率、更有动力的高质量发展。

将金融工作的政治性、人民性融入改革创新。青岛农商银行自觉把改革创新摆在更加突出位置，加快推进数字化转型、流程整合重塑等工作，全面提高要素配置效率，提升管理水平。建立健全“揭榜挂帅”机制，抓牢过程管理，切实解决好重点领域改革过程中的各类问题，化解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，创新完善多维度、多层次、全方位的金融产品与服务。同时，创新要以风险合规为前提，坚决不能违背法律法规、监管规定的程序和约束，不能搞伪创新、乱创新。只有守正，才能确保农商银行全面践行金融工作的政治性、人民性不偏离。

将金融工作的政治性、人民性融入业务发展。青岛农商银行围绕“客群、产品、渠道、风控”，构建业务条线联动、前中后台贯通、线上线下融合的综合化服务模式，推动高质量发展纵向有进步、横向有进位、整体上台阶。积极主动融入党和国家事业发展全局，立足地方法人银行职能定位，深度聚焦现实金融需求，通过加大信贷投放、专设特色支行、创新金融产品、打造国际业务服务特色等多措并举，以实际行动全力服务青岛经济社会高质量发展。

将金融工作的政治性、人民性融入企业文化。青岛农商银行深化对金融工作政治性和人民性的认识，在传承和弘扬中华优秀传统文化的基础上，积极倡树“金融报国、金融为民、高质量发展、守正创新、以人为本、法治公平正义”的新时代农商银行价值观，引领广大干部员工在金融强国建设中挺膺担当。